
 

O μεγάλος δάσκαλος των τεχνών 
Μιχαήλ Άγγελος 

ΠΡΟΔΡΟΜΟ ΚΑΡΙΠΙΔΗ 



• Ο Μικελϊντζελο ντι Λοντοβύκο Μπουοναρότι ιμόνι (6 Μαρτύου 1475 - 18 
Υεβρουαρύου 1564), γνωςτόσ ωσ Μιχαόλ Άγγελοσ, γεννόθηκε ςτο Καπρϋζε 
τησ Υλωρεντύασ. τα 13 του χρόνια πόρε μαθόματα γλυπτικόσ ςτην 
Ακαδημύα Σεχνών των Μεδύκων τησ Υλωρεντύασ. 
Κατϊ τη διϊρκεια τησ καριϋρασ του γνώριςε δόξα, φόμη και πλούτο, 
αφού το ταλϋντο του αναγνωρύςτηκε πολύ νωρύσ ςτη ζωό του. 



• Με τον ϋφηβο Μιχαόλ Άγγελο να μην επιδεικνύει κανϋνα ενδιαφϋρον τόςο για 
τα γρϊμματα όςο και την οικογενειακό επιχεύρηςη, ο πατϋρασ του ςυμφωνεύ να 
μαθητεύςει ο νεαρόσ ςτο εργαςτόριο γνωςτού τοπικού ζωγρϊφου, για να μϊθει 
ϋτςι μια τϋχνη. Ήταν ςτα 13 του χρόνια λοιπόν όταν θα ϋρθει για πρώτη φορϊ ςε 
επαφό με τη ζωγραφικό και θα εκτεθεύ ςτην τεχνικό τησ νωπογραφύασ. 

• Μόλισ ϋναν χρόνο μετϊ την ϋναρξη τησ μαθητεύασ του, μια τερϊςτια ευκαιρύα 
παρουςιϊζεται ςτον νεαρό μαθητευόμενο: με τισ ςυςτϊςεισ του ζωγρϊφου- 
δαςκϊλου του Σζιρλαντϊγιο, γύνεται δεκτόσ ςτο παλϊτι του φλωρεντινού 
ηγεμόνα Λορϋντζο του Μεγαλοπρεπό, τησ πανύςχυρησ οικογϋνειασ των 
Μεδύκων, για να ςπουδϊςει κλαςικό γλυπτικό ςτουσ κόπουσ των Μεδύκων. 



• Η εποχό εύναι ιδιαιτϋρωσ γόνιμη για τον ζωγρϊφο: ςτα χρόνια που πϋραςε ςτον ούκο των 
Μεδύκων (1489-1492) απϋκτηςε πρόςβαςη ςτην κοινωνικό ελύτ τησ Υλωρεντύασ, ϋμαθε 
την τϋχνη κϊτω από τισ διδαχϋσ του γνωςτού γλύπτη Μπερτόλντο ντι Σζιοβϊνι, αλλϊ 
όρθε και ςε επαφό με τον κύκλο των ποιητών και των ακαδημαώκών που ονομϊςτηκαν 
«ανθρωπιςτϋσ» (ουμανιςτϋσ, νεοπλατωνικού κ.λπ.). Με τη βοόθεια των Μεδύκων, 
μϋχρι και ειδικό ϊδεια πόρε από την Καθολικό Εκκληςύα να μπορεύ να μελετϊ 
ανατομύα, διερεύνηςη που θα ϊφηνε βϋβαια το ςτύγμα τησ ςτην υγεύα του. 

• Οι επιδρϊςεισ αυτϋσ και η βοόθεια τησ ηγεμονικόσ οικογϋνειασ θα ϋςτρωναν το ϋδαφοσ 
για την ανϊπτυξη του χαρακτηριςτικού ςτιλ του Μιχαόλ Άγγελου: η μυώδησ ακρύβεια 
και ο ρεαλιςμόσ ςτη ςύνθεςη δηλαδό ϋτςι όπωσ αναμειγνύονταν ιδανικϊ με την 
ομορφιϊ των λυρικών διαςτϊςεων! Δύο ανϊγλυφα που ςώζονται από την πρώτη αυτό 
περύοδο του ζωγρϊφου, η «Μϊχη των Κενταύρων» και η «Παναγύα τησ κϊλασ», 
αποτελούν διαθόκεσ του πρώιμου ταλϋντου του 16χρονου αγοριού… 



«Μϊχη των Κενταύρων» 

Δημιουργόθηκε γύρω ςτο 1492. Ήταν το 
τελευταύο ϋργο που δημιούργηςε ο 
Michelangelo ενώ όταν υπό την αιγύδα του 
Lorenzo de 'Medici, ο οπούοσ πϋθανε λύγο μετϊ 
την ολοκλόρωςό του. 

«Παναγύα τησ κϊλασ» 
Δημιουργόθηκε γύρω ςτο 1490, όταν ο 
Μιχαόλ Άγγελοσ όταν περύπου 
δεκαπϋντε. Αυτό και η Μϊχη των 
Κενταύρων όταν τα δύο πρώτα γλυπτϊ 
του Μιχαόλ Άγγελου. 



 

Δαυίδ 

• Ο Δαυίδ φιλοτεχνόθηκε από το 1501 ωσ 
το 1504 και αποτελούςε ςύμβολο 
δύναμησ και νεανικόσ ομορφιϊσ, και 
τότε εύχε θεωρηθεύ από την 
δημοκρατύα τησ Υλωρεντύασ ,που όταν 
ανεξϊρτητη πόλη κρϊτοσ, ςύμβολο 
τησ ανεξαρτηςύασ τησ αφού 
την απειλούςαν πολύ ιςχυρϊ 
αντύπαλα κρϊτη. 



 

Δευτέρα Παρουσία Ο πρώτοσ που ανϋθεςε ςτο Μιχαόλ Άγγελο να ζωγραφύςει 
τη νωπογραφύα τησ Δευτϋρασ Παρουςύασ ςτον τούχο του 
ιερού τησ Καπϋλα ιξτύνα όταν ο Κλόμησ Ζ', το 1533. 
Ωςτόςο, μετϊ το θϊνατο του πϊπα, το ςχϋδιό του ςυνϋχιςε 
ο διϊδοχόσ του, Παύλοσ Γ'. Σο πϊνω μϋροσ ολοκληρώθηκε 
το Δεκϋμβριο του 1540 και, ςτισ 31 Οκτωβρύου 1541, με την 
ευκαιρύα τησ παραμονόσ τησ εορτόσ των Αγύων Πϊντων, 
ϋγιναν τα αποκαλυπτόρια. 

Σον Ιανουϊριο του 1564, η ύνοδοσ του Σριδϋντου 
αποφϊςιςε να καλυφθούν τα γυμνϊ ςώματα των μορφών 
τησ Δευτϋρασ Παρουςύασ. Η επιχεύρηςη αυτό ανατϋθηκε 
ςτον Ντανιϋλε ντα Βολτϋρα, μαθητό του Μιχαόλ 
Αγγϋλου.Σα επόμενα χρόνια ακολούθηςαν νϋεσ 
«διορθωτικϋσ» επεμβϊςεισ, εναλλϊξ με εργαςύεσ 
ςυντόρηςησ και ανακαύνιςησ. Η αιθϊλη των κεριών και τα 
βερνύκια που χρηςιμοποιόθηκαν κατϊ καιρούσ ςχημϊτιςαν 
βαθμιαύα μια κρούςτα που εμπόδιζε την 
«αναγνωςιμότητα» τησ νωπογραφύασ 



 

Η γέννηση του Αδάμ 

<<Η γϋννηςη του Αδϊμ>> εύναι 
από τα διαςημότερα ϋργα τϋχνησ 
του Μιχαόλ Άγγελου και εύναι 
ςκηνό από τον κύκλο τησ 
<<Δημιουργύασ του Κόςμου>> 
ςτην οροφό τησ Καπϋλα ιξτύνα, 
την οπούα φιλοτϋχνηςε ο 
καλλιτϋχνησ μεταξύ 1508 και 
1512. 



 

Μωυσής 

Σο 1505, ο Πϊπασ Ιούλιοσ Β΄ κϊλεςε τον 
Μιχαόλ Άγγελο ςτη Ρώμη για να του 
φιλοτεχνόςει το επιτϊφιο μνημεύο του. 
Ο Ιούλιοσ πϋθανε το 1513, αλλϊ το ϋργο
 τελεύωςε μετϊ το 1545.Εύναι 
τοποθετημϋνο ςτο μαυςωλεύο του αν 
Πιϋτροιν Βύνκολι ςτη Ρώμη. 



Σελοσ ο Μιχαόλ Άγγελοσ δεν αρκϋςτηκε μόνο ςτη ζωγραφικό αλλϊ 
αςχολόθηκε και με την πούηςη. Τπόρξε ϋνασ ςημαντικόσ, αυτοςαρκαςτικόσ 
και ειρωνικόσ ποιητόσ που με απλϊ λόγια μπορούςε να δημιουργόςει 
περύτεχνεσ εικόνεσ και να δώςει μηνύματα υψηλόσ αξύασ. 
Ωςτόςο, πολύ λύγα ϋργα του ϋχουν διαςωθεύ ολόκληρα. 



 

Πηγεσ: 

• https:// 
www.newsbeast.gr/portraita/arthro/619558/o-megalos-daskalos-ton-te 

hnon-mihail-aggelos 

 

• https:// diadiktiakianagennisi.weebly.com/muiotachialpha942lambda-
902gam magammaepsilonlambdaomicronsigmaf.html 

 
• https://en.wikipedia.org/wiki/Battle_of_the_Centaurs_(Michelangelo) 
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